

Красивская Виктория,
10 «А» МБОУ «Гимназия»

Заметка-интервью

«Герои никогда не умирают, герои в нашей памяти живут»

Я никогда не видела войны, но знаю о ней по фильмам, книгам, рассказам людей, живших в те страшные годы. Тогда они были еще совсем молодыми. Учились в школе, работали, влюблялись, радовались жизни, мечтали о счастливом будущем. Но вдруг война... Жестокая, беспощадная... Моя бабушка Красивская Светлана Алексеевна родилась уже в мирное время, но она хорошо помнит рассказы своих родителей о тех далеких днях.

- В России и в странах бывшего Советского Союза, пожалуй, не найдется человека, которого не коснулась бы Великая Отечественная война. В нашей семье тоже есть свои герои и свои утраты. Бабушка, расскажи, что ты знаешь о них.

- Вика, знаю я очень немного. Родители не любили вспоминать о тех годах, говорили мало и сухо. Дедушек и бабушек я не помню, они умерли до моего рождения. Папа рассказывал, что мой дедушка Сафонов Андрей Георгиевич был призван на фронт в самом начале войны. А в 1943 году погиб в Украине под селом Данило-Ивановка. Ни его писем, ни документов, к сожалению, не сохранилось.



Сафоновы Андрей Георгиевич, Мавра Андреевна, Алексей Андреевич.

- Сколько жизней унесла проклятая война! Сколько осталось сирот и семей без отцов! И в тылу людям было нелегко: им приходилось терпеть голод, холод, многочасовую работу у станка, они не знали отдыха, сна, теряли близких. Твоим родителям, моим

прадедущке и прабабушке, тоже, наверное, пришлось несладко? Что с ними было в те страшные годы?

- Моя мама Бакланова Анастасия Кузьминична жила в селе Раёво, которое в то время относилось к Пензенской области Земетчинскому району. Мама перед началом войны закончила начальную школу (4 класса) и пошла работать в колхоз. Работа была тяжелая, техники не было, а работали за трудодни. Мама вспоминала, что очень уставала тогда. Папа Сафонов Алексей Андреевич родился в селе Благодатка Моршанского района. Он закончил школу-семилетку. Учился очень хорошо. В 1940 году поступил в Моршанский сельскохозяйственный строительный техникум. Но закончить учебу не удалось. Началась война...



Сафонов Алексей Андреевич

- Когда я смотрю фильмы, рассказывающие о том времени, у меня всегда невольно сжимается сердце, а на глазах наворачиваются слезы. Такие же мальчишки и девчонки, как мы, были лишены детства. Им пришлось взять на себя взрослые заботы и хлопоты. Сколько лет тогда было прадедущке и прабабушке?

- Моим родителям в ту пору было всего по семнадцать лет. Время было тяжелое. Всех ребят старше восемнадцати призвали на фронт. Девчущек отправляли копать окопы ближе к линии фронта. Мама и папа работали на заготовках. Летом в болотах вручную резали пласты торфа. Постоянная сырость, а тут ещё полчища комаров и мошек одолевали. Зимой в лесу по пояс в снегу валили деревья ручными пилами. Двое пилили, а третий дерево направлял, чтобы никого не зацепило, когда оно падать будет. Жили в бараках. Есть было нечего. Хлеб отправляли на фронт, а в тылу его пекли из лебеды. Хлебушек

был горький, да и такого не хватало. Но никто не жаловался. Все хорошее до войны было, все живы, здоровы, а сейчас тяжело... Но люди стойко переносили суровые испытания жизни. Общая беда сплотила всех, придала сил.

- А где прабабушка и прадедушка познакомились?

- На заготовках. Когда папе исполнилось 18 лет, его признали негодным к строевой службе и не взяли на фронт. Так всю войну родители и трудились. Уже там здоровье было сильно подорвано. Мама и папа не любили рассказывать о войне, о тех тяжелых годах. Упаси Бог пережить все, что пережили они, упаси нас Бог от войны.

- По моему мнению, труженики тыла — настоящие герои. Те, кто работал не покладая рук, так же приближали Победу, как и воевавшие с оружием в руках. Мы с большим уважением должны относиться ко всем, кто с честью и достоинством выдержал испытания военных лет.

- В мае 1946 году родители получили свои первые медали «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны». К сожалению, медали потеряны, сохранились только удостоверения к ним. Как участники трудового фронта мама и папа были награждены юбилейными медалями к 30-летию Победы в мае 1975 года. А вот юбилейной медалью к 50-летию Победы наградили только маму, папа не дожил до этого момента.



Сафоновы Алексей Андреевич и Анастасия Кузьминична

- Знаю, что прабабушка и прадедушка очень любили друг друга, были счастливы вместе. Как сложилась их жизнь в мирное время?

- После войны родители поженились, воспитали шестерых детей. Мама была награждена медалями материнства второй степени за пятого ребенка и первой степени за шестого (меня) ребенка.

- Читала, что в Моршанском районе был создан лагерь для военнопленных. Они работали на стройке, копали землю, рыли пруды.

Бабушка, как же к ним относились простые люди, наверное, с неприязнью или даже с ненавистью?

-Еще до окончания войны в наши края пригнали немецких военнопленных. Они работали на лесозаготовках. Папа рассказывал, что, несмотря на все ужасы войны, местное население жалело пленных и подкармливало их молоком. Советский человек и в тяжелых условиях оставался человеком, умеющим сострадать. Немецкое кладбище до сих пор находится в лесу недалеко от города.

-Бабушка, что чувствуешь ты, когда рассказываешь о войне?

-Конечно, боль от потерь. Гордость и благодарность.

-Бабушка, меня мучает один вопрос. Все люди не вечны, и в какой-то момент не останется уже живых свидетелей этой войны. Как ты считаешь, будет ли тогда иметь смысл праздник 9 мая?

-Вика, я уверена, что смысл этого праздника никогда не исчезнет. Люди всегда будут помнить, какими жертвами далась нашему Отечеству победа. Мы просто обязаны сохранить историческую память, передать эстафету младшему поколению. Нельзя допустить повторения войны.

-Сейчас в мире очень сложная ситуация. Как ты считаешь, бабушка, чего не хватает народам, чтобы жить в согласии?

-Думаю, всем надо научиться слушать друг друга, уважать, понимать и уметь сочувствовать.

-Что бы ты хотела пожелать молодому поколению?

-От всего сердца я желаю всем людям чистого голубого неба, улыбок близких людей и мира.

-Бабушка, большое спасибо тебе за рассказ. Я очень люблю тебя и обещаю быть достойной памяти героев нашей семьи.

